

Nr. 837/6.12.2017

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 6 decembrie 2017

Domnul Radu-Mihai Mihail:

Mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Declarația mea politică de astăzi se intitulază „Regele și importanța continuității principiilor”.

România este astăzi în doliu. A pierdut ultimul rege și un exemplu de patriotism. Mihai I nu este un șef de stat oarecare al României. Este acel șef de stat care a asigurat continuitatea între două secole a unor idei și principii fundamentale pentru buna guvernare a țării. Mihai I nu a fost un om al trecutului, ci un om al viitorului României. Mihai I a înțeles traiectoria europeană pe care trebuie să o ia România și a contribuit activ la aderarea țării la Uniunea Europeană și la NATO. Mihai I a înțeles și semnalat riscurile în dezvoltarea democrației românești postdecembriste.

Sunt de o actualitate acută astăzi luările sale de poziție din trecut. Acum doi ani, Regele spunea: „A avea legi bune este un lucru însemnat. A-i face pe oameni să le respecte este și mai valoros. Dar fundamental este ca oamenii să creadă în ele. România prezentului nu a ajuns încă acolo.”

Puterea din Parlamentul României de astăzi nu a ajuns să convingă oamenii să creadă în propunerile de legi care încearcă subordonarea justiției politicului. Este nevoie de reîntoarcerea la principii și respect.

Acum doi ani, Regele spunea: „Democrația și libertățile nu sunt câștigate pentru totdeauna. Nicio izbândă nu este eternă. Omul își câștigă în fiecare zi dreptul de a avea un mâine, țara își dobândește cu fiecare generație privilegiul de a continua să existe. Bunul mers al instituțiilor statului este condiția libertății și statorniciei noastre. Instituțiile noastre nu pot funcționa fără respectul legii, fără competență și fără etică. Dar, după cum ați constatat recent voi înșivă, legislația cea mai avansată și atitudinea civică nu sunt, din păcate, suficiente pentru a obține și garanta o viață instituțională solidă. Sunt sigur că tânăra generație va ști să găsească în România ei justa măsură între atitudinea civică și instituțiile statului.”

Astăzi, societatea civilă, generația nouă, activă atenționează instituțiile statului prin atitudinea sa civică puternică și clară. Noua generație vrea un stat de drept, funcțional și o spune tare și răspicat.

Regele Mihai a murit. Suntem datori să ducem mai departe principiile despre care a vorbit și pe care le-a trăit. Cei care luptă astăzi pentru apărarea drepturilor fundamentale și a statului de drept, indiferent dacă monarhia îi atrage sau nu, au un simbol care-i inspiră.

Odihnește-te în pace, Majestate!